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Q39 今後、政府の政策全般において、高齢者や若い世代に対する対応をどのようにしていくべきだと考えます

か。（〇は１つだけ） 

質問間クロス(ドイツ)-1 

全
体

高
齢
者
を
も
っ

と
重

視
す
べ
き

現
状
の
ま
ま
で
よ
い

若
い
世
代
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も
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と

重
視
す
べ
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わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

全体 1,043 40.4 34.7 16.8 5.8 2.4
健康である 342 31.9 37.7 22.5 5.3 2.6
あまり健康とはいえないが、病気ではない 620 42.6 35.5 13.9 5.5 2.6
病気がちで、寝込むことがある 76 59.2 17.1 14.5 9.2 -
病気で、一日中寝込んでいる * 2 100.0 - - - -
不明・無回答 * 3 33.3 - 33.3 33.3 -
休養や睡眠を十分とる 765 40.5 34.4 17.3 5.6 2.2
規則正しい生活を送る 796 38.2 36.2 18.0 5.3 2.4
栄養のバランスがとれた食事をする 683 37.8 38.2 16.7 4.7 2.6
保健薬や強壮剤などを飲む 438 37.4 37.7 18.3 4.3 2.3
健康診断などを定期的に受ける 680 39.0 37.2 16.3 5.1 2.4
酒やタバコをひかえる 242 40.5 32.2 20.7 3.3 3.3
散歩や運動をする 609 35.3 36.8 19.7 5.3 3.0
地域の活動に参加する 343 35.6 37.3 19.8 5.0 2.3
気持ちをなるべく明るく持つ 754 38.9 36.1 17.9 4.5 2.7
趣味を持つ 525 37.0 35.6 19.0 4.8 3.6
なるべく外出する 142 37.3 35.9 18.3 2.8 5.6
その他 * 18 22.2 50.0 11.1 16.7 -
特に心がけていることはない * 39 33.3 38.5 15.4 12.8 -
不明・無回答 * 4 25.0 50.0 - - 25.0
心がけていることがある（再掲） 1,000 40.7 34.5 16.9 5.5 2.4
5万円未満（年額では60万円未満） * 4 25.0 50.0 25.0 - -
5万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） * 45 57.8 22.2 6.7 11.1 2.2
10万円～20万円未満（年額では120万円～240万円未満） 275 50.9 27.6 12.7 6.5 2.2
20万円～30万円未満（年額では240万円～360万円未満） 245 40.8 40.0 11.8 5.3 2.0
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 167 40.7 32.9 21.0 3.6 1.8
40万円～50万円未満（年額では480万円～600万円未満） 90 33.3 35.6 23.3 5.6 2.2
50万円～60万円未満（年額では600万円～720万円未満） * 46 26.1 45.7 19.6 4.3 4.3
60万円以上（年額では720万円以上） 68 17.6 39.7 35.3 5.9 1.5
収入はない * 4 25.0 - 75.0 - -
不明・無回答 99 31.3 41.4 15.2 7.1 5.1
困っている * 39 66.7 17.9 2.6 5.1 7.7
少し困っている 185 58.4 21.6 11.9 6.5 1.6
あまり困っていない 324 41.7 35.2 15.4 5.2 2.5
困っていない 491 30.8 40.9 20.8 5.5 2.0
不明・無回答 * 4 25.0 - - 50.0 25.0
困っている（再掲） 224 59.8 21.0 10.3 6.3 2.7
困っていない（再掲） 815 35.1 38.7 18.7 5.4 2.2
自営農林漁業（家族従業者も含む） * 8 25.0 50.0 - 25.0 -
自営商工サービス業（家族従業者も含む） 61 29.5 36.1 27.9 3.3 3.3
会社又は団体の役員 * 18 16.7 50.0 27.8 - 5.6
フルタイムの被雇用者 147 43.5 34.0 11.6 8.2 2.7
パートタイム・臨時の被雇用者 85 34.1 37.6 16.5 5.9 5.9
収入の伴う仕事はしていない 722 42.1 33.9 16.9 5.3 1.8
不明・無回答 * 2 50.0 - - 50.0 -
収入の伴う仕事をしている（再掲） 319 36.4 36.7 16.6 6.6 3.8
自営農林漁業（家族従業者も含む） * 21 38.1 28.6 9.5 19.0 4.8
自営商工サービス業（家族従業者も含む） 103 32.0 40.8 19.4 1.9 5.8
会社又は団体の役員 * 43 27.9 39.5 32.6 - -
フルタイムの被雇用者 697 43.2 33.4 15.5 5.3 2.6
パートタイム・臨時の被雇用者 160 40.0 35.0 16.9 8.1 -
収入の伴う仕事をしたことはない * 16 12.5 50.0 12.5 25.0 -
不明・無回答 * 3 33.3 - 66.7 - -
収入の伴う仕事をしたことがある（再掲） 1,024 40.8 34.6 16.7 5.5 2.4
お茶や食事を一緒にする 483 42.9 32.3 16.4 6.4 2.1
趣味をともにする 168 41.7 31.0 16.1 7.1 4.2
相談ごとがあった時、相談したり、相談されたりする 470 40.2 33.6 17.9 6.0 2.3
家事やちょっとした用事をしたり、してもらったりする 67 53.7 23.9 17.9 1.5 3.0
病気の時に助け合う 314 38.9 34.4 19.1 5.4 2.2
物をあげたりもらったりする 187 39.6 34.2 19.8 5.3 1.1
外でちょっと立ち話をする程度 472 36.4 36.7 18.2 5.7 3.0
その他 * 28 28.6 46.4 14.3 10.7 -
不明・無回答 * 6 66.7 16.7 16.7 - -
近隣の公園や通りなどの清掃等の美化活動 * 32 31.3 34.4 25.0 6.3 3.1
地域行事、まちづくり活動 60 30.0 30.0 30.0 6.7 3.3
環境保全・自然保護活動 82 32.9 41.5 22.0 2.4 1.2
交通安全や防犯・防災に関する活動 * 11 18.2 45.5 27.3 9.1 -
子供や青少年の健全育成に関する活動 * 35 40.0 34.3 22.9 2.9 -
趣味やスポーツ、学習活動などの指導 * 48 27.1 39.6 22.9 4.2 6.3
高齢者や障害者の話し相手や身の回りの世話 * 39 41.0 33.3 20.5 5.1 -
医療機関や福祉施設等での手伝い・支援活動 * 12 33.3 16.7 25.0 25.0 -
国際交流・国際支援活動 * 15 13.3 40.0 33.3 6.7 6.7
消費者活動 * 5 - 20.0 60.0 20.0 -
宗教・政治活動 87 28.7 33.3 27.6 8.0 2.3
自分の趣味や技能などを活かした支援活動 118 33.1 38.1 17.8 7.6 3.4
その他 * 47 31.9 38.3 17.0 6.4 6.4
以前には参加していたが、今は参加していない 255 41.2 36.1 15.7 5.5 1.6
全く参加したことがない 434 45.2 32.9 13.6 5.8 2.5
不明・無回答 * 9 44.4 22.2 22.2 11.1 -
社会活動に参加している（再掲） 345 33.6 36.2 21.4 5.8 2.9

※集計区毎に標本数が50人未満のものについては標本誤差が大きくなるため、「*（アスタリスク）」で示している。
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質問間クロス(ドイツ)-2 
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回
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全体 1,043 40.4 34.7 16.8 5.8 2.4
ファックスで家族・友人などと連絡をとる 70 44.3 27.1 22.9 2.9 2.9
パソコンの電子メールで家族・友人などと連絡をとる※１ 430 38.8 33.5 21.6 3.3 2.8
携帯電話・スマホで家族・友人などと連絡をとる（携帯電話のメールを含む。）※２ 824 40.0 34.0 18.3 5.2 2.4
インターネットで情報を集めたり、ショッピングをする※３ 593 35.8 36.9 21.1 3.2 3.0
SＮS(Facebook,Twitter,Line,Instagramなど)を利用する※４ 261 38.7 33.0 21.1 3.8 3.4
ホームページやブログへの書き込みまたは開設・更新をする※５ 63 47.6 17.5 28.6 1.6 4.8
ネットバンキングや金融取引（証券・保険取引など）をする※６ 345 38.3 33.6 22.0 3.2 2.9
国や行政の手続きをインターネットで行う（電子政府・電子自治体） 202 35.6 38.6 22.3 2.0 1.5
いずれも使わない 143 43.4 35.7 9.8 9.1 2.1
不明・無回答 * 5 60.0 20.0 - 20.0 -
※1～3の使い方をする（再掲） 883 39.5 34.8 18.2 5.0 2.5
※4～6の使い方をする（再掲） 453 38.2 34.4 20.5 3.5 3.3
大変感じている 265 32.5 43.0 21.1 2.6 0.8
多少感じている 314 40.4 37.9 15.0 5.4 1.3
どちらとも言えない 333 45.0 29.1 15.6 6.9 3.3
あまり感じていない 108 40.7 27.8 14.8 10.2 6.5
まったく感じていない * 21 61.9 9.5 14.3 9.5 4.8
不明・無回答 * 2 50.0 - 50.0 - -
感じている（再掲） 579 36.8 40.2 17.8 4.1 1.0
感じていない（再掲） 129 44.2 24.8 14.7 10.1 6.2
仕事にうちこんでいる時 192 28.1 40.1 20.8 5.7 5.2
勉強や教養などに身をいれている時 149 31.5 40.3 20.1 4.0 4.0
趣味に熱中している時 530 37.7 37.9 17.7 4.2 2.5
スポーツに熱中している時 225 28.9 41.8 23.6 4.0 1.8
夫婦団らんの時 467 36.2 38.3 18.8 4.5 2.1
子供や孫など家族との団らんの時 732 37.7 36.1 18.7 5.6 1.9
友人や知人と食事、雑談している時 662 38.2 34.6 20.4 3.9 2.9
テレビを見たり、ラジオを聞いている時 471 37.6 37.6 18.3 4.7 1.9
社会奉仕や地域活動をしている時 165 31.5 37.0 24.8 4.8 1.8
旅行に行っている時 553 36.0 37.6 20.3 3.8 2.4
他人から感謝された時 471 37.4 35.2 19.3 4.5 3.6
収入があった時 275 36.7 39.6 17.8 2.5 3.3
おいしい物を食べている時 647 38.2 35.7 19.2 4.3 2.6
若い世代と交流している時 249 29.7 37.8 26.5 3.2 2.8
おしゃれをする時 279 40.5 33.7 22.2 1.8 1.8
犬や猫などのペットと過ごす時 195 40.5 33.3 19.0 5.1 2.1
その他 * 24 29.2 41.7 12.5 12.5 4.2
わからない * 14 35.7 50.0 - 14.3 -
不明・無回答 * 4 75.0 - - - 25.0
満足している 544 32.7 39.7 21.5 4.2 1.8
まあ満足している 411 47.7 31.9 11.4 6.3 2.7
やや不満である 65 50.8 20.0 15.4 10.8 3.1
不満である * 21 61.9 9.5 4.8 19.0 4.8
不明・無回答 * 2 50.0 - - - 50.0
満足している（再掲） 955 39.2 36.3 17.2 5.1 2.2
不満である（再掲） 86 53.5 17.4 12.8 12.8 3.5
高齢者をもっと重視すべき 421 100.0 - - - -
現状のままでよい 362 - 100.0 - - -
若い世代をもっと重視すべき 175 - - 100.0 - -
わからない 60 - - - 100.0 -
不明・無回答 * 25 - - - - 100.0
仕事をやめた（仕事がなくなった）※１ * 12 58.3 25.0 16.7 - -
仕事をする日数や時間数が減った※２ 87 35.6 39.1 17.2 2.3 5.7
ボランティア活動をやめた（中止になった）※３ 67 35.8 32.8 20.9 9.0 1.5
ボランティア活動をする日数や時間数が減った※４ 78 29.5 37.2 26.9 6.4 -
旅行や買い物などで外出することが減った 735 38.5 35.9 18.5 4.5 2.6
友人・知人や近所付き合いが減った※５ 751 39.3 35.2 18.1 4.8 2.7
別居している家族と会う機会が減った※６ 587 39.5 34.1 18.1 5.8 2.6
家族と過ごす時間が増えた 187 38.5 39.6 16.6 3.2 2.1
医療を受ける回数（通院回数など）が減った※７ 75 54.7 24.0 18.7 1.3 1.3
医療を受ける医療費の支出が増えた※８ 66 59.1 24.2 7.6 6.1 3.0
介護サービスを受ける回数が減った※９ * 12 75.0 16.7 8.3 - -
メール、電話、オンラインでの連絡が増えた 443 36.1 35.4 21.0 4.5 2.9
その他の影響 80 32.5 41.3 21.3 3.8 1.3
特に影響はない（特に影響はなかった） 123 41.5 30.9 15.4 10.6 1.6
不明・無回答 * 10 50.0 20.0 10.0 20.0 -
影響がある（影響があった）（再掲） 910 40.1 35.4 17.0 4.9 2.5
※1～2仕事に影響あり（再掲） 98 37.8 37.8 17.3 2.0 5.1
※3～4ボランティア活動に影響あり（再掲） 134 31.3 35.8 25.4 6.7 0.7
※5～6つきあい・会合に影響あり（再掲） 812 39.0 35.2 17.6 5.3 2.8
※7～9医療・介護サービスに影響あり（再掲） 136 55.9 25.7 13.2 3.7 1.5

※集計区毎に標本数が50人未満のものについては標本誤差が大きくなるため、「*（アスタリスク）」で示している。
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Q40 あなたが大切だと思う、高齢者に対する政策や支援はどれですか。（〇はいくつでも） 

質問間クロス(ドイツ)-1 
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テ
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め
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場
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確
保

学
習
の
た
め
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場
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確
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高
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け
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交
通
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等
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高
齢
者
の
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に
つ
い
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一
般
市
民

の
理
解
の
促
進

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

延
回
答
数

全体 1,043 22.9 68.0 37.9 44.9 53.9 23.9 19.8 41.6 38.0 38.4 31.6 2.1 11.0 433.9
健康である 342 25.7 67.3 39.2 39.2 51.5 27.2 22.5 43.0 39.5 39.2 30.4 2.0 11.4 438.0
あまり健康とはいえないが、病気ではない 620 20.6 67.4 36.8 45.8 54.0 22.3 18.4 39.8 35.8 36.5 31.8 2.1 10.6 421.9
病気がちで、寝込むことがある 76 27.6 73.7 38.2 60.5 61.8 23.7 21.1 48.7 47.4 51.3 36.8 2.6 13.2 506.6
病気で、一日中寝込んでいる * 2 - 100.0 100.0 100.0 100.0 - - 50.0 50.0 - - - - 500.0
不明・無回答 * 3 66.7 100.0 66.7 66.7 66.7 - - 66.7 66.7 33.3 33.3 - - 566.7
休養や睡眠を十分とる 765 25.0 68.5 40.1 47.6 56.5 25.5 22.1 45.5 40.7 42.6 34.2 2.0 10.2 460.4
規則正しい生活を送る 796 23.6 70.1 40.5 47.4 56.3 26.4 22.0 42.2 40.1 41.1 33.3 2.3 10.3 455.4
栄養のバランスがとれた食事をする 683 23.0 68.4 40.0 46.9 57.0 25.3 21.7 42.3 40.7 41.9 34.0 2.3 11.3 454.6
保健薬や強壮剤などを飲む 438 27.9 71.5 42.7 48.9 57.5 29.9 25.6 45.4 42.9 46.1 38.4 2.5 9.4 488.6
健康診断などを定期的に受ける 680 24.0 69.7 40.3 48.4 58.1 25.3 21.6 44.0 41.6 42.6 33.8 1.8 10.6 461.8
酒やタバコをひかえる 242 30.6 75.6 50.0 58.7 63.2 32.2 26.4 49.2 52.9 49.2 37.2 1.7 6.6 533.5
散歩や運動をする 609 26.1 70.1 43.0 48.3 56.7 28.9 25.6 46.6 44.3 42.2 35.3 1.8 8.5 477.5
地域の活動に参加する 343 27.1 74.3 44.9 51.0 63.3 33.8 25.9 45.8 46.1 43.1 35.6 1.5 7.3 499.7
気持ちをなるべく明るく持つ 754 24.9 70.7 42.3 46.8 56.1 27.6 23.6 44.3 42.2 42.7 34.6 2.1 9.5 467.5
趣味を持つ 525 26.5 72.8 45.0 49.3 60.4 32.4 27.8 48.8 45.7 46.7 39.2 2.5 8.0 505.0
なるべく外出する 142 35.9 76.1 52.8 54.9 64.8 37.3 33.1 54.9 50.0 47.9 37.3 2.1 4.2 551.4
その他 * 18 22.2 55.6 44.4 33.3 50.0 22.2 22.2 33.3 55.6 50.0 38.9 22.2 - 450.0
特に心がけていることはない * 39 20.5 64.1 35.9 28.2 48.7 17.9 12.8 41.0 33.3 30.8 23.1 2.6 10.3 369.2
不明・無回答 * 4 - 75.0 - - 75.0 25.0 - 25.0 25.0 - - - 25.0 250.0
心がけていることがある（再掲） 1,000 23.1 68.1 38.1 45.7 54.0 24.1 20.2 41.7 38.2 38.8 32.1 2.1 11.0 437.2
5万円未満（年額では60万円未満） * 4 25.0 50.0 25.0 50.0 50.0 25.0 25.0 50.0 25.0 50.0 50.0 - 25.0 450.0
5万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） * 45 31.1 55.6 33.3 48.9 53.3 20.0 22.2 40.0 33.3 33.3 31.1 8.9 11.1 422.2
10万円～20万円未満（年額では120万円～240万円未満） 275 20.7 69.8 27.6 42.2 51.6 23.3 16.7 40.7 33.8 32.0 30.5 1.8 10.9 401.8
20万円～30万円未満（年額では240万円～360万円未満） 245 26.5 73.9 43.3 50.6 51.4 24.1 21.6 41.2 37.1 40.0 35.1 1.2 7.8 453.9
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 167 19.2 63.5 32.9 50.3 53.9 18.6 16.8 39.5 40.1 38.9 23.4 1.8 13.8 412.6
40万円～50万円未満（年額では480万円～600万円未満） 90 21.1 67.8 44.4 41.1 57.8 18.9 20.0 40.0 46.7 44.4 35.6 1.1 8.9 447.8
50万円～60万円未満（年額では600万円～720万円未満） * 46 21.7 67.4 43.5 37.0 65.2 28.3 15.2 47.8 45.7 43.5 23.9 4.3 6.5 450.0
60万円以上（年額では720万円以上） 68 27.9 70.6 66.2 50.0 67.6 39.7 29.4 44.1 57.4 48.5 35.3 1.5 7.4 545.6
収入はない * 4 - 75.0 50.0 - 50.0 25.0 25.0 50.0 - 50.0 75.0 - 25.0 425.0
不明・無回答 99 22.2 60.6 35.4 32.3 48.5 27.3 23.2 45.5 27.3 37.4 35.4 3.0 20.2 418.2
困っている * 39 30.8 53.8 28.2 53.8 48.7 25.6 25.6 46.2 33.3 33.3 41.0 12.8 15.4 448.7
少し困っている 185 26.5 69.7 35.1 50.3 57.8 26.5 17.3 52.4 43.2 39.5 33.5 1.1 11.4 464.3
あまり困っていない 324 23.1 72.2 34.3 47.5 54.6 22.8 17.6 41.4 35.5 35.2 30.9 0.9 9.9 425.9
困っていない 491 20.8 65.4 41.8 40.7 52.3 23.6 22.0 37.5 38.1 40.3 30.3 2.4 11.4 426.7
不明・無回答 * 4 25.0 100.0 75.0 - 50.0 - - 25.0 25.0 50.0 75.0 - - 425.0
困っている（再掲） 224 27.2 67.0 33.9 50.9 56.3 26.3 18.8 51.3 41.5 38.4 34.8 3.1 12.1 461.6
困っていない（再掲） 815 21.7 68.1 38.8 43.4 53.3 23.3 20.2 39.0 37.1 38.3 30.6 1.8 10.8 426.4
自営農林漁業（家族従業者も含む） * 8 - 50.0 37.5 25.0 25.0 12.5 - 37.5 12.5 - 25.0 - 12.5 237.5
自営商工サービス業（家族従業者も含む） 61 32.8 77.0 45.9 49.2 62.3 29.5 19.7 37.7 41.0 41.0 29.5 1.6 9.8 477.0
会社又は団体の役員 * 18 27.8 66.7 55.6 38.9 61.1 22.2 22.2 38.9 44.4 50.0 27.8 - 11.1 466.7
フルタイムの被雇用者 147 25.2 68.7 45.6 48.3 55.1 27.2 23.8 44.9 38.8 36.1 29.9 2.0 11.6 457.1
パートタイム・臨時の被雇用者 85 44.7 74.1 49.4 45.9 58.8 34.1 27.1 44.7 50.6 44.7 35.3 2.4 7.1 518.8
収入の伴う仕事はしていない 722 19.1 66.5 33.8 44.0 52.5 21.7 18.4 41.0 36.3 38.0 31.7 2.2 11.5 416.8
不明・無回答 * 2 50.0 100.0 50.0 50.0 50.0 - - 50.0 - 50.0 100.0 - - 500.0
収入の伴う仕事をしている（再掲） 319 31.3 71.2 47.0 46.7 57.1 28.8 23.2 42.9 42.0 39.2 31.0 1.9 10.0 472.4
自営農林漁業（家族従業者も含む） * 21 4.8 52.4 38.1 38.1 33.3 23.8 9.5 42.9 19.0 28.6 28.6 4.8 9.5 333.3
自営商工サービス業（家族従業者も含む） 103 25.2 68.0 45.6 40.8 61.2 30.1 25.2 45.6 31.1 42.7 27.2 1.9 13.6 458.3
会社又は団体の役員 * 43 20.9 74.4 44.2 44.2 48.8 16.3 20.9 34.9 53.5 44.2 18.6 2.3 4.7 427.9
フルタイムの被雇用者 697 23.4 67.7 38.0 47.9 55.8 24.4 20.8 43.5 39.9 38.2 33.3 2.3 10.2 445.3
パートタイム・臨時の被雇用者 160 22.5 68.8 33.1 35.6 45.0 21.3 15.0 34.4 33.1 37.5 32.5 1.3 15.6 395.6
収入の伴う仕事をしたことはない * 16 12.5 75.0 12.5 31.3 43.8 6.3 6.3 18.8 25.0 25.0 18.8 - 6.3 281.3
不明・無回答 * 3 66.7 66.7 33.3 100.0 100.0 33.3 - 66.7 66.7 33.3 33.3 - - 600.0
収入の伴う仕事をしたことがある（再掲） 1,024 22.9 67.9 38.3 44.9 53.9 24.1 20.1 41.9 38.1 38.6 31.8 2.1 11.1 435.8
お茶や食事を一緒にする 483 23.4 68.5 38.9 46.2 55.3 28.8 23.4 47.4 41.6 37.3 34.4 1.7 9.9 456.7
趣味をともにする 168 25.0 68.5 44.6 50.0 61.9 33.9 28.6 55.4 48.2 45.2 36.3 1.2 8.3 507.1
相談ごとがあった時、相談したり、相談されたりする 470 25.7 70.9 44.3 50.9 60.9 30.2 24.7 46.2 43.2 44.5 38.1 1.5 8.9 489.8
家事やちょっとした用事をしたり、してもらったりする 67 25.4 76.1 55.2 62.7 73.1 38.8 32.8 61.2 58.2 50.7 43.3 1.5 6.0 585.1
病気の時に助け合う 314 27.4 72.6 46.2 50.0 62.4 34.4 26.8 51.3 48.7 44.9 41.1 1.6 8.6 515.9
物をあげたりもらったりする 187 30.5 71.1 48.7 50.8 63.6 38.0 28.3 54.5 54.5 50.3 44.4 2.1 9.6 546.5
外でちょっと立ち話をする程度 472 20.1 67.6 36.7 42.4 50.8 19.7 16.5 37.9 34.1 40.3 28.4 2.5 12.1 409.1
その他 * 28 28.6 67.9 39.3 53.6 67.9 21.4 21.4 46.4 42.9 39.3 35.7 3.6 10.7 478.6
不明・無回答 * 6 - 50.0 16.7 33.3 33.3 16.7 16.7 - 33.3 16.7 - - 50.0 266.7
近隣の公園や通りなどの清掃等の美化活動 * 32 28.1 71.9 46.9 46.9 50.0 28.1 28.1 37.5 40.6 46.9 34.4 3.1 3.1 465.6
地域行事、まちづくり活動 60 18.3 66.7 45.0 41.7 53.3 40.0 20.0 40.0 51.7 45.0 26.7 5.0 5.0 458.3
環境保全・自然保護活動 82 24.4 78.0 50.0 48.8 68.3 32.9 31.7 43.9 46.3 50.0 37.8 1.2 2.4 515.9
交通安全や防犯・防災に関する活動 * 11 27.3 81.8 54.5 45.5 72.7 36.4 27.3 27.3 63.6 81.8 18.2 - 9.1 545.5
子供や青少年の健全育成に関する活動 * 35 31.4 88.6 42.9 34.3 54.3 34.3 37.1 42.9 54.3 31.4 25.7 2.9 5.7 485.7
趣味やスポーツ、学習活動などの指導 * 48 20.8 81.3 54.2 39.6 54.2 35.4 37.5 50.0 52.1 47.9 22.9 - - 495.8
高齢者や障害者の話し相手や身の回りの世話 * 39 28.2 69.2 41.0 59.0 74.4 46.2 33.3 48.7 69.2 48.7 41.0 2.6 5.1 566.7
医療機関や福祉施設等での手伝い・支援活動 * 12 50.0 91.7 83.3 66.7 75.0 66.7 50.0 66.7 66.7 66.7 41.7 - - 725.0
国際交流・国際支援活動 * 15 26.7 66.7 53.3 60.0 60.0 46.7 33.3 53.3 40.0 40.0 33.3 - - 513.3
消費者活動 * 5 40.0 80.0 40.0 40.0 60.0 40.0 40.0 40.0 80.0 60.0 80.0 - - 600.0
宗教・政治活動 87 17.2 71.3 39.1 31.0 54.0 29.9 23.0 41.4 44.8 32.2 39.1 2.3 6.9 432.2
自分の趣味や技能などを活かした支援活動 118 26.3 76.3 54.2 50.0 66.9 36.4 30.5 47.5 55.1 47.5 36.4 0.8 5.1 533.1
その他 * 47 23.4 68.1 38.3 44.7 57.4 29.8 27.7 40.4 55.3 36.2 31.9 10.6 4.3 468.1
以前には参加していたが、今は参加していない 255 20.8 65.1 36.1 46.7 55.3 20.8 15.7 43.5 35.7 38.0 30.6 2.4 10.6 421.2
全く参加したことがない 434 24.9 65.9 34.8 46.1 50.2 20.7 17.7 41.5 32.3 38.5 30.2 1.2 14.7 418.7
不明・無回答 * 9 22.2 44.4 - 33.3 22.2 22.2 22.2 33.3 22.2 11.1 22.2 11.1 44.4 311.1
社会活動に参加している（再掲） 345 22.0 73.3 44.1 42.3 58.3 30.1 25.5 40.6 47.2 39.1 34.5 2.9 5.8 465.8

※集計区毎に標本数が50人未満のものについては標本誤差が大きくなるため、「*（アスタリスク）」で示している。
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質問間クロス(ドイツ)-2 
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全体 1,043 22.9 68.0 37.9 44.9 53.9 23.9 19.8 41.6 38.0 38.4 31.6 2.1 11.0 433.9
ファックスで家族・友人などと連絡をとる 70 31.4 75.7 41.4 38.6 48.6 30.0 30.0 42.9 45.7 35.7 35.7 4.3 4.3 464.3
パソコンの電子メールで家族・友人などと連絡をとる※１ 430 28.4 74.2 47.9 47.9 58.6 30.7 27.7 49.8 48.6 43.5 39.3 2.1 8.6 507.2
携帯電話・スマホで家族・友人などと連絡をとる（携帯電話のメールを含む。）※２ 824 25.8 69.5 42.0 46.6 57.2 26.5 22.6 43.9 41.0 40.3 34.3 1.9 10.6 462.3
インターネットで情報を集めたり、ショッピングをする※３ 593 27.0 72.8 46.4 46.4 59.0 29.5 26.3 47.4 47.7 43.7 36.8 2.0 8.8 493.8
SＮS(Facebook,Twitter,Line,Instagramなど)を利用する※４ 261 25.7 72.4 47.9 48.3 62.5 28.7 27.2 46.7 44.8 39.1 37.5 1.9 10.3 493.1
ホームページやブログへの書き込みまたは開設・更新をする※５ 63 42.9 87.3 61.9 54.0 60.3 36.5 44.4 58.7 54.0 50.8 41.3 3.2 3.2 598.4
ネットバンキングや金融取引（証券・保険取引など）をする※６ 345 27.2 73.3 49.9 47.0 61.2 30.7 30.1 51.9 49.3 45.8 40.3 2.0 8.1 516.8
国や行政の手続きをインターネットで行う（電子政府・電子自治体） 202 31.2 75.2 55.9 49.5 64.9 39.1 31.2 51.5 55.9 44.6 40.1 2.5 6.4 548.0
いずれも使わない 143 11.9 62.9 24.5 41.3 42.7 14.7 9.1 32.9 24.5 32.9 23.1 1.4 15.4 337.1
不明・無回答 * 5 - - - 40.0 60.0 - - 40.0 - - 40.0 20.0 20.0 220.0
※1～3の使い方をする（再掲） 883 24.8 69.3 40.5 45.6 55.9 25.7 21.9 43.4 40.5 39.8 33.4 1.9 10.3 453.1
※4～6の使い方をする（再掲） 453 27.4 73.5 47.5 46.6 60.0 30.5 27.6 47.5 46.8 42.4 38.6 1.8 9.1 499.1
大変感じている 265 25.3 70.9 45.7 44.9 59.2 31.3 29.4 47.5 48.3 43.4 35.8 1.5 7.5 490.9
多少感じている 314 26.4 70.1 41.1 46.8 53.8 23.9 18.8 42.7 35.7 36.9 32.2 1.3 12.7 442.4
どちらとも言えない 333 18.9 66.7 30.0 42.0 51.7 20.1 16.2 38.4 33.6 36.9 29.7 1.8 11.1 397.3
あまり感じていない 108 19.4 59.3 34.3 48.1 49.1 19.4 13.9 34.3 30.6 34.3 24.1 6.5 13.9 387.0
まったく感じていない * 21 19.0 61.9 38.1 38.1 42.9 9.5 4.8 33.3 47.6 38.1 38.1 4.8 14.3 390.5
不明・無回答 * 2 50.0 100.0 - 100.0 100.0 50.0 - 100.0 50.0 50.0 50.0 - - 650.0
感じている（再掲） 579 25.9 70.5 43.2 45.9 56.3 27.3 23.7 44.9 41.5 39.9 33.9 1.4 10.4 464.6
感じていない（再掲） 129 19.4 59.7 34.9 46.5 48.1 17.8 12.4 34.1 33.3 34.9 26.4 6.2 14.0 387.6
仕事にうちこんでいる時 192 35.4 76.6 51.0 48.4 62.5 36.5 29.2 47.4 44.8 45.3 35.9 2.1 6.3 521.4
勉強や教養などに身をいれている時 149 40.3 74.5 50.3 47.0 62.4 41.6 44.3 54.4 53.0 53.7 48.3 2.0 3.4 575.2
趣味に熱中している時 530 27.7 73.2 43.6 47.9 60.8 30.2 27.0 47.5 44.2 44.2 36.8 2.3 7.9 493.2
スポーツに熱中している時 225 29.3 76.0 49.3 47.6 63.1 34.2 31.6 52.4 52.9 49.3 37.3 1.3 6.2 530.7
夫婦団らんの時 467 24.6 69.4 43.0 48.8 59.1 25.5 22.3 43.7 43.7 45.4 32.8 1.7 10.3 470.2
子供や孫など家族との団らんの時 732 24.0 69.8 40.6 46.0 56.0 26.0 21.4 42.5 40.8 40.4 32.8 2.3 11.1 453.8
友人や知人と食事、雑談している時 662 25.4 70.1 45.6 48.2 60.6 30.4 25.5 48.2 44.7 45.2 36.3 2.1 9.1 491.2
テレビを見たり、ラジオを聞いている時 471 26.3 69.9 39.7 46.9 55.2 28.2 22.7 43.1 42.0 44.2 34.4 1.1 10.6 464.3
社会奉仕や地域活動をしている時 165 23.0 76.4 46.1 45.5 63.0 41.8 36.4 50.3 58.8 47.3 38.2 3.6 3.6 533.9
旅行に行っている時 553 27.8 72.3 46.3 50.3 60.0 30.9 27.1 47.6 46.1 47.2 36.9 1.8 8.9 503.3
他人から感謝された時 471 30.1 73.2 50.1 49.0 62.2 33.5 29.7 52.2 49.5 49.9 42.0 2.8 8.1 532.5
収入があった時 275 37.5 78.9 60.0 53.1 64.0 42.9 33.5 56.4 54.9 56.4 46.9 2.5 6.5 593.5
おいしい物を食べている時 647 26.4 73.4 45.6 48.7 60.9 29.7 25.3 47.8 46.8 47.4 36.6 1.5 8.5 498.8
若い世代と交流している時 249 35.3 73.5 49.8 53.0 64.7 42.2 35.3 56.2 51.0 51.4 44.6 2.0 7.2 566.3
おしゃれをする時 279 32.3 74.6 49.8 54.1 63.4 34.8 31.9 54.1 48.0 52.7 46.6 2.2 5.7 550.2
犬や猫などのペットと過ごす時 195 26.7 72.8 47.2 46.2 65.1 26.2 26.7 50.3 49.2 45.6 42.6 1.5 8.7 508.7
その他 * 24 25.0 58.3 33.3 50.0 33.3 33.3 29.2 33.3 37.5 41.7 33.3 12.5 20.8 441.7
わからない * 14 - 64.3 7.1 28.6 28.6 - 7.1 14.3 - 28.6 7.1 - 14.3 200.0
不明・無回答 * 4 25.0 75.0 75.0 50.0 50.0 25.0 25.0 75.0 - 50.0 75.0 - - 525.0
満足している 544 23.0 69.9 42.1 42.5 55.1 26.5 23.7 42.6 41.4 39.7 32.9 1.1 9.7 450.2
まあ満足している 411 23.4 66.9 31.6 47.0 52.3 21.7 15.6 39.4 34.3 36.5 29.7 3.2 11.9 413.4
やや不満である 65 16.9 64.6 44.6 53.8 56.9 18.5 15.4 44.6 30.8 38.5 26.2 3.1 13.8 427.7
不満である * 21 33.3 47.6 28.6 38.1 42.9 19.0 19.0 47.6 42.9 33.3 47.6 4.8 19.0 423.8
不明・無回答 * 2 - 100.0 50.0 50.0 50.0 - - 50.0 50.0 100.0 100.0 - - 550.0
満足している（再掲） 955 23.1 68.6 37.6 44.4 53.9 24.4 20.2 41.3 38.3 38.3 31.5 2.0 10.7 434.3
不満である（再掲） 86 20.9 60.5 40.7 50.0 53.5 18.6 16.3 45.3 33.7 37.2 31.4 3.5 15.1 426.7
高齢者をもっと重視すべき 421 24.9 67.0 33.5 54.4 56.3 21.4 18.1 47.0 40.9 36.1 36.8 1.7 11.9 449.9
現状のままでよい 362 21.3 69.1 39.8 37.8 48.9 23.8 20.4 32.0 30.1 37.3 24.6 3.0 9.4 397.5
若い世代をもっと重視すべき 175 26.3 76.0 50.3 44.0 65.7 33.1 26.3 53.7 48.6 49.7 36.6 - 5.1 515.4
わからない 60 8.3 46.7 21.7 25.0 31.7 8.3 6.7 23.3 30.0 23.3 23.3 6.7 25.0 280.0
不明・無回答 * 25 24.0 64.0 36.0 40.0 56.0 40.0 28.0 48.0 48.0 48.0 32.0 - 28.0 492.0
仕事をやめた（仕事がなくなった）※１ * 12 33.3 83.3 58.3 33.3 75.0 33.3 25.0 58.3 33.3 25.0 41.7 - - 500.0
仕事をする日数や時間数が減った※２ 87 41.4 79.3 64.4 43.7 69.0 36.8 23.0 57.5 54.0 44.8 34.5 2.3 5.7 556.3
ボランティア活動をやめた（中止になった）※３ 67 26.9 71.6 35.8 43.3 50.7 22.4 29.9 43.3 50.7 41.8 35.8 3.0 4.5 459.7
ボランティア活動をする日数や時間数が減った※４ 78 17.9 75.6 43.6 37.2 57.7 35.9 34.6 46.2 53.8 38.5 26.9 3.8 3.8 475.6
旅行や買い物などで外出することが減った 735 24.1 70.9 41.1 48.0 58.1 26.3 22.4 43.3 41.1 41.5 34.8 1.9 9.9 463.4
友人・知人や近所付き合いが減った※５ 751 24.0 71.8 41.0 47.8 57.8 25.4 21.4 43.0 41.5 41.0 33.4 1.7 10.4 460.3
別居している家族と会う機会が減った※６ 587 24.5 70.0 40.9 48.4 58.8 24.2 21.6 42.9 43.4 45.1 32.9 2.4 10.6 465.8
家族と過ごす時間が増えた 187 25.1 70.6 43.9 49.7 56.1 25.7 23.5 42.2 40.6 39.6 32.6 1.6 12.3 463.6
医療を受ける回数（通院回数など）が減った※７ 75 28.0 72.0 53.3 65.3 69.3 34.7 28.0 57.3 64.0 49.3 45.3 5.3 6.7 578.7
医療を受ける医療費の支出が増えた※８ 66 25.8 63.6 47.0 54.5 57.6 24.2 21.2 40.9 39.4 42.4 36.4 3.0 12.1 468.2
介護サービスを受ける回数が減った※９ * 12 16.7 50.0 33.3 75.0 58.3 33.3 16.7 58.3 41.7 41.7 41.7 8.3 8.3 483.3
メール、電話、オンラインでの連絡が増えた 443 30.2 73.6 48.8 49.9 62.1 31.6 25.7 50.3 48.1 45.8 37.2 2.0 7.2 512.6
その他の影響 80 28.8 75.0 53.8 47.5 67.5 37.5 27.5 48.8 48.8 40.0 42.5 6.3 6.3 530.0
特に影響はない（特に影響はなかった） 123 15.4 60.2 30.1 38.2 41.5 21.1 11.4 38.2 26.0 32.5 24.4 4.1 13.0 356.1
不明・無回答 * 10 20.0 20.0 10.0 30.0 20.0 - - 20.0 10.0 10.0 10.0 10.0 40.0 200.0
影響がある（影響があった）（再掲） 910 24.0 69.6 39.2 45.9 55.9 24.5 21.2 42.3 39.9 39.5 32.9 1.8 10.4 447.0
※1～2仕事に影響あり（再掲） 98 39.8 79.6 63.3 41.8 69.4 36.7 23.5 57.1 52.0 41.8 34.7 2.0 5.1 546.9
※3～4ボランティア活動に影響あり（再掲） 134 21.6 73.9 38.8 41.0 55.2 30.6 32.8 45.5 51.5 38.8 30.6 3.0 4.5 467.9
※5～6つきあい・会合に影響あり（再掲） 812 23.9 70.4 40.5 46.9 57.9 25.0 21.4 42.2 41.4 41.1 32.9 1.7 10.5 455.9
※7～9医療・介護サービスに影響あり（再掲） 136 27.2 68.4 50.0 61.0 63.2 29.4 24.3 49.3 52.2 44.9 40.4 4.4 8.8 523.5

※集計区毎に標本数が50人未満のものについては標本誤差が大きくなるため、「*（アスタリスク）」で示している。
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Q41 社会保障制度の水準や負担の在り方について、あなたはどの考えに近いですか。（〇は１つだけ） 

質問間クロス(ドイツ)-1 
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は
向
上
さ
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き

た
と
え
、
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後
、

税
や
保
険
料
の
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担
を
増

や
す
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と
と
な
っ

て
も
、

社
会
保
障
制
度
の

現
在
の
水
準
は
で
き
る
だ
け
維
持
す
べ
き

で
き
る
だ
け
、

今
後
、

税
や
保
険
料
の
負
担

を
増
や
さ
な
い
よ
う
に
す
る
た
め
に
は
、

社

会
保
障
制
度
の
現
在
の
水
準
が
下
が
っ

て
も

や
む
を
得
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

全体 1,043 45.8 32.3 8.2 9.7 3.9
健康である 342 44.2 34.2 9.1 8.2 4.4
あまり健康とはいえないが、病気ではない 620 46.0 33.1 7.1 10.0 3.9
病気がちで、寝込むことがある 76 52.6 18.4 13.2 13.2 2.6
病気で、一日中寝込んでいる * 2 50.0 - - 50.0 -
不明・無回答 * 3 33.3 33.3 33.3 - -
休養や睡眠を十分とる 765 46.3 32.4 8.0 9.2 4.2
規則正しい生活を送る 796 45.2 32.7 8.4 8.9 4.8
栄養のバランスがとれた食事をする 683 43.6 35.0 7.9 9.1 4.4
保健薬や強壮剤などを飲む 438 45.2 33.6 8.2 9.4 3.7
健康診断などを定期的に受ける 680 45.4 33.4 8.1 9.9 3.2
酒やタバコをひかえる 242 47.9 32.2 9.9 7.0 2.9
散歩や運動をする 609 47.3 33.7 7.6 7.2 4.3
地域の活動に参加する 343 47.5 32.1 7.3 8.2 5.0
気持ちをなるべく明るく持つ 754 45.4 32.9 9.0 8.2 4.5
趣味を持つ 525 48.0 31.8 7.6 7.4 5.1
なるべく外出する 142 45.1 32.4 8.5 8.5 5.6
その他 * 18 38.9 38.9 11.1 11.1 -
特に心がけていることはない * 39 43.6 28.2 2.6 20.5 5.1
不明・無回答 * 4 75.0 - - 25.0 -
心がけていることがある（再掲） 1,000 45.8 32.6 8.5 9.2 3.9
5万円未満（年額では60万円未満） * 4 75.0 25.0 - - -
5万円～10万円未満（年額では60万円～120万円未満） * 45 60.0 24.4 4.4 8.9 2.2
10万円～20万円未満（年額では120万円～240万円未満） 275 46.2 29.5 9.1 10.2 5.1
20万円～30万円未満（年額では240万円～360万円未満） 245 46.1 33.1 8.2 9.8 2.9
30万円～40万円未満（年額では360万円～480万円未満） 167 43.1 34.7 9.0 10.2 3.0
40万円～50万円未満（年額では480万円～600万円未満） 90 45.6 35.6 7.8 8.9 2.2
50万円～60万円未満（年額では600万円～720万円未満） * 46 50.0 28.3 6.5 8.7 6.5
60万円以上（年額では720万円以上） 68 45.6 41.2 7.4 1.5 4.4
収入はない * 4 25.0 25.0 25.0 - 25.0
不明・無回答 99 40.4 31.3 8.1 15.2 5.1
困っている * 39 59.0 10.3 12.8 7.7 10.3
少し困っている 185 55.7 21.6 8.1 13.0 1.6
あまり困っていない 324 46.0 30.6 9.0 9.9 4.6
困っていない 491 41.3 39.3 7.3 8.4 3.7
不明・無回答 * 4 - 25.0 25.0 25.0 25.0
困っている（再掲） 224 56.3 19.6 8.9 12.1 3.1
困っていない（再掲） 815 43.2 35.8 8.0 9.0 4.0
自営農林漁業（家族従業者も含む） * 8 37.5 25.0 - 25.0 12.5
自営商工サービス業（家族従業者も含む） 61 45.9 31.1 9.8 6.6 6.6
会社又は団体の役員 * 18 55.6 16.7 16.7 5.6 5.6
フルタイムの被雇用者 147 53.1 20.4 10.9 10.2 5.4
パートタイム・臨時の被雇用者 85 40.0 35.3 7.1 12.9 4.7
収入の伴う仕事はしていない 722 44.9 34.9 7.6 9.4 3.2
不明・無回答 * 2 50.0 50.0 - - -
収入の伴う仕事をしている（再掲） 319 48.0 26.3 9.7 10.3 5.6
自営農林漁業（家族従業者も含む） * 21 23.8 28.6 14.3 23.8 9.5
自営商工サービス業（家族従業者も含む） 103 49.5 28.2 10.7 6.8 4.9
会社又は団体の役員 * 43 37.2 44.2 14.0 2.3 2.3
フルタイムの被雇用者 697 49.4 30.3 8.0 8.6 3.7
パートタイム・臨時の被雇用者 160 34.4 43.8 5.0 13.1 3.8
収入の伴う仕事をしたことはない * 16 43.8 12.5 12.5 25.0 6.3
不明・無回答 * 3 - - - 100.0 -
収入の伴う仕事をしたことがある（再掲） 1,024 46.0 32.7 8.2 9.2 3.9
お茶や食事を一緒にする 483 50.3 30.4 7.9 8.1 3.3
趣味をともにする 168 53.0 25.6 8.3 10.1 3.0
相談ごとがあった時、相談したり、相談されたりする 470 47.0 32.6 8.7 8.3 3.4
家事やちょっとした用事をしたり、してもらったりする 67 46.3 34.3 9.0 7.5 3.0
病気の時に助け合う 314 50.0 31.5 8.3 7.3 2.9
物をあげたりもらったりする 187 51.9 33.2 6.4 7.0 1.6
外でちょっと立ち話をする程度 472 40.5 34.3 10.0 11.0 4.2
その他 * 28 53.6 7.1 10.7 21.4 7.1
不明・無回答 * 6 50.0 16.7 16.7 16.7 -
近隣の公園や通りなどの清掃等の美化活動 * 32 46.9 31.3 6.3 9.4 6.3
地域行事、まちづくり活動 60 45.0 28.3 13.3 10.0 3.3
環境保全・自然保護活動 82 52.4 31.7 7.3 8.5 -
交通安全や防犯・防災に関する活動 * 11 36.4 27.3 18.2 9.1 9.1
子供や青少年の健全育成に関する活動 * 35 45.7 31.4 8.6 2.9 11.4
趣味やスポーツ、学習活動などの指導 * 48 43.8 39.6 12.5 - 4.2
高齢者や障害者の話し相手や身の回りの世話 * 39 51.3 30.8 17.9 - -
医療機関や福祉施設等での手伝い・支援活動 * 12 66.7 25.0 8.3 - -
国際交流・国際支援活動 * 15 46.7 33.3 6.7 - 13.3
消費者活動 * 5 60.0 - 40.0 - -
宗教・政治活動 87 49.4 36.8 6.9 2.3 4.6
自分の趣味や技能などを活かした支援活動 118 45.8 36.4 7.6 4.2 5.9
その他 * 47 42.6 34.0 4.3 14.9 4.3
以前には参加していたが、今は参加していない 255 51.0 31.0 8.2 6.7 3.1
全く参加したことがない 434 42.9 31.6 8.1 13.6 3.9
不明・無回答 * 9 33.3 22.2 22.2 22.2 -
社会活動に参加している（再掲） 345 46.1 34.5 8.1 6.7 4.6

※集計区毎に標本数が50人未満のものについては標本誤差が大きくなるため、「*（アスタリスク）」で示している。
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わ
か
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な
い

不
明
・
無
回
答

全体 1,043 45.8 32.3 8.2 9.7 3.9
ファックスで家族・友人などと連絡をとる 70 51.4 38.6 4.3 4.3 1.4
パソコンの電子メールで家族・友人などと連絡をとる※１ 430 48.1 33.7 8.6 5.3 4.2
携帯電話・スマホで家族・友人などと連絡をとる（携帯電話のメールを含む。）※２ 824 46.6 31.3 8.9 9.0 4.2
インターネットで情報を集めたり、ショッピングをする※３ 593 48.4 31.9 8.3 7.1 4.4
SＮS(Facebook,Twitter,Line,Instagramなど)を利用する※４ 261 51.0 26.1 9.6 8.0 5.4
ホームページやブログへの書き込みまたは開設・更新をする※５ 63 47.6 20.6 15.9 11.1 4.8
ネットバンキングや金融取引（証券・保険取引など）をする※６ 345 49.9 32.8 7.8 5.5 4.1
国や行政の手続きをインターネットで行う（電子政府・電子自治体） 202 53.5 30.2 8.4 4.5 3.5
いずれも使わない 143 42.0 31.5 7.0 16.1 3.5
不明・無回答 * 5 60.0 - - 20.0 20.0
※1～3の使い方をする（再掲） 883 46.2 32.6 8.6 8.6 4.0
※4～6の使い方をする（再掲） 453 48.6 30.7 8.6 7.5 4.6
大変感じている 265 46.8 32.8 11.3 5.7 3.4
多少感じている 314 44.9 39.8 4.5 8.0 2.9
どちらとも言えない 333 46.8 27.0 8.7 12.3 5.1
あまり感じていない 108 45.4 25.9 8.3 15.7 4.6
まったく感じていない * 21 33.3 33.3 19.0 9.5 4.8
不明・無回答 * 2 50.0 - - 50.0 -
感じている（再掲） 579 45.8 36.6 7.6 6.9 3.1
感じていない（再掲） 129 43.4 27.1 10.1 14.7 4.7
仕事にうちこんでいる時 192 49.0 30.7 9.4 5.7 5.2
勉強や教養などに身をいれている時 149 46.3 34.9 7.4 6.0 5.4
趣味に熱中している時 530 48.9 32.1 8.3 7.2 3.6
スポーツに熱中している時 225 42.2 38.7 8.9 4.9 5.3
夫婦団らんの時 467 43.9 36.4 7.9 7.1 4.7
子供や孫など家族との団らんの時 732 45.4 33.1 8.1 9.0 4.5
友人や知人と食事、雑談している時 662 48.3 31.0 9.1 7.1 4.5
テレビを見たり、ラジオを聞いている時 471 45.2 35.0 8.3 8.5 3.0
社会奉仕や地域活動をしている時 165 52.1 35.2 5.5 3.0 4.2
旅行に行っている時 553 46.5 32.7 8.5 8.3 4.0
他人から感謝された時 471 49.7 31.6 7.6 6.4 4.7
収入があった時 275 48.7 33.8 8.0 6.2 3.3
おいしい物を食べている時 647 46.5 32.6 8.3 8.7 3.9
若い世代と交流している時 249 47.8 31.7 7.2 7.6 5.6
おしゃれをする時 279 48.7 30.8 8.2 8.6 3.6
犬や猫などのペットと過ごす時 195 48.7 29.7 8.2 9.2 4.1
その他 * 24 33.3 25.0 12.5 25.0 4.2
わからない * 14 35.7 28.6 - 35.7 -
不明・無回答 * 4 - - 50.0 - 50.0
満足している 544 42.8 36.9 7.9 8.6 3.7
まあ満足している 411 48.4 29.2 7.3 10.7 4.4
やや不満である 65 58.5 16.9 10.8 10.8 3.1
不満である * 21 38.1 23.8 28.6 4.8 4.8
不明・無回答 * 2 - - - 100.0 -
満足している（再掲） 955 45.2 33.6 7.6 9.5 4.0
不満である（再掲） 86 53.5 18.6 15.1 9.3 3.5
高齢者をもっと重視すべき 421 61.0 20.0 7.6 9.3 2.1
現状のままでよい 362 34.0 50.0 7.5 6.4 2.2
若い世代をもっと重視すべき 175 41.7 32.0 13.1 8.0 5.1
わからない 60 28.3 23.3 5.0 36.7 6.7
不明・無回答 * 25 32.0 8.0 4.0 12.0 44.0
仕事をやめた（仕事がなくなった）※１ * 12 75.0 8.3 8.3 8.3 -
仕事をする日数や時間数が減った※２ 87 60.9 18.4 9.2 6.9 4.6
ボランティア活動をやめた（中止になった）※３ 67 49.3 34.3 7.5 3.0 6.0
ボランティア活動をする日数や時間数が減った※４ 78 48.7 43.6 3.8 2.6 1.3
旅行や買い物などで外出することが減った 735 46.9 33.9 7.9 7.2 4.1
友人・知人や近所付き合いが減った※５ 751 47.3 32.1 7.9 8.7 4.1
別居している家族と会う機会が減った※６ 587 46.0 32.4 7.8 9.4 4.4
家族と過ごす時間が増えた 187 41.2 31.6 10.7 11.8 4.8
医療を受ける回数（通院回数など）が減った※７ 75 48.0 32.0 10.7 5.3 4.0
医療を受ける医療費の支出が増えた※８ 66 42.4 24.2 12.1 16.7 4.5
介護サービスを受ける回数が減った※９ * 12 58.3 25.0 8.3 - 8.3
メール、電話、オンラインでの連絡が増えた 443 49.4 32.5 8.8 5.4 3.8
その他の影響 80 45.0 35.0 11.3 8.8 -
特に影響はない（特に影響はなかった） 123 42.3 27.6 10.6 15.4 4.1
不明・無回答 * 10 40.0 30.0 10.0 20.0 -
影響がある（影響があった）（再掲） 910 46.4 33.0 7.9 8.8 4.0
※1～2仕事に影響あり（再掲） 98 62.2 17.3 9.2 7.1 4.1
※3～4ボランティア活動に影響あり（再掲） 134 48.5 38.8 6.0 3.0 3.7
※5～6つきあい・会合に影響あり（再掲） 812 45.9 33.3 7.6 9.0 4.2
※7～9医療・介護サービスに影響あり（再掲） 136 44.9 29.4 11.8 9.6 4.4

※集計区毎に標本数が50人未満のものについては標本誤差が大きくなるため、「*（アスタリスク）」で示している。
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